

## 冶炼厂全面部署澳炉系统第一次检修

■ 通讯员 王宝琴

12月2日,笔者在冶炼厂熔炼车间了解到,澳炉系统第一次检修工作正紧锣密鼓地筹备过程中,根据厂生产经营任务的安排,该厂将于2011年12月25日6点开始对澳炉进行停炉排空,计划检修27天。

澳炉自2010年12月29日放出第一包冰铜以来,已连续运行长达12个月,大大超出同行业同期半年的水平,创造了全国第一炉期的生产记录。为使澳炉更好地完成下一

阶段的生产经营任务,在确保澳炉今年达产达标的同时,该厂积极部署澳炉系统、电炉、风机和电收尘三大系统的检修工作。

为确保检修顺利进行,做到澳炉检修现场重点部位处处有措施,有监护,熔炼车间作为澳炉所属单位,积极配合该厂的工作安排,统筹兼顾,确定了工艺、机械、本体等各项目负责人,成立了安全监督小组,研究制定了澳炉新系统检修方案和停

炉方案。为确保检修安全,该车间还对对参检人员提出了四个方面的要求:一是要求各系统的工段长组织参检职工学习《厂新系统检修安全方案》、《安全检修制度》、《危险作业审批制度》、《安全生产确认制》和《车间安全检修方案》等规章制度,提高参检职工的安全思想意识;二是针对参检人员多,交叉作业多,工期紧的情况,要求参加检修的单位和个人,必须服从车间检修

安全监督组的协调安排,坚持“安全第一”的原则;三是要求各工段落实“两查两确认”,即查使用的工具性能是否完好,劳保用品的准备、使用情况是否齐全、有效,确认检修安全措施是否到位,确认现场照明是否到位;四是要求参检人员对检修现场环境,存在的安全隐患要了解清楚,消除隐患后才能接受检修任务,同时要发挥好互保对子的作用,加强自我保护。

## 冶炼厂硫酸车间引进硫化法降低外排指标

■ 通讯员 刘月桂

11月28日,冶炼厂硫酸车间硫化法技改工程完工。据该厂技改办技术员介绍,自该技术投入使用后,外排水含砷指标0.28毫克,低于国家新提出的含砷0.3毫克的外排水要求。

该厂有两个制酸系列。此前,该车间废水外排指标含砷量一直控制在国家环保要求内。今年,国家环保部对外排水含砷指标发出了调整指令,要求含砷量由0.5毫克降至0.3毫克。该车间污酸工段现采用的“铁盐絮凝法”工艺已满足不了外排要求。为此,该厂着力寻求节能减排的新方法、新工艺,从武汉中南民族大学引进“硫化法”,将硫化钠药剂与两个系列产生的废水进行中和,日中和量达到1000吨,中和后的废水含砷2克,再送往污酸系统进行循环处理。由于进入污酸的原液指标远低于设计标准,整个处理系统随之得到升级和优化,日处理能力由600吨提升到1000吨,外排水可作为生产水再次投入生产,预计年创效达20万元,可实现社会效益与经济效益的双赢。

目前,硫化法技改工程待黄石安监局检查验收,为下一步联动试车做好准备。



进入12月以来,铜山口矿继续精心组织生产,全力以赴冲刺下半年3100吨矿山钢生产任务。图为12月8日选矿车间磨浮职工在生产线上巡查情景。(童言 摄)

## 丰山铜矿修通一条运输大动脉

■ 通讯员 孙绍祥

11月28日,从丰山铜矿传来喜讯,该矿井下负320米中段斜坡道浇灌工程的贯通,标志着该矿一条通往地层深处的运输大动脉形成,将有效改善井下生产环境。

该矿井下南缘负320米中段,矿产资源丰富,预计矿石量达96.3万吨,金属量8527.93吨,矿石品位达0.89%。井下负320

米中段斜坡道浇灌工程是该矿今年的一大重点工程项目之一,该工程的完工将对负320米中段矿石资源量的顺利开采和回收起着举足轻重的作用。

井下负320米中段斜坡道与井下负284米中段斜坡道水泥路面实施衔接,途经四个分层、九个中段,直达南缘斜坡道入井

口,通往地面各生产厂房,使通往井下的运输线路实现了无缝衔接,大大缩短了通往井下的距离。此线路修通后,将承担着井下95%的生产物资运输任务和人员运送,也是名副其实的“咽喉”交通要道。通道路基的设计规格为宽3.9米、斜坡道的坡度平均设计值为60度,负载重量可达20吨,此通道由

该矿采掘车间南采区承担修建。

据了解,从地面南缘斜坡道入井口至井下负320米斜坡道的总长为3000余米,将成为该矿唯一的一条井下运输大动脉。该通道建成后,将大大提高井下人员、设备、物料、炸药等物资的运送速度及生产进度,为井下安全生产创造了良好的条件。

## 身体力行促生产 一片丹心献基层

——记稀贵厂五车间生产主任胡德华

■ 通讯员 王宏波

稀贵厂五车间生产转炉口,维修工挥锤敲打着炉口砖块,切割机割着钢板,行车在“呜呜”声中,现场一片繁忙。只闻一个熟悉的身影来回走动,仔细观察着这一切,并不时地帮忙搭把手。这身影就是稀贵厂五车间生产主任胡德华的身影。胡德华现任该厂五车间主任,自上任以来,他一心扑在五车间的生产管理上,将汗水与热血洒在了炉台上。

稀贵厂五车间于2007年成立,车间虽然不大,职工人数不多,但劳动量大,且指标控制任务重。自该车间成立以来,胡德华就主管该车间生产,从该车间生产首道工序的熔炼班,到承上启下质量指标必须合格的转炉班,都倾注了他大量的心血。成立之初的熔炼班只有从该厂一车间过来的3名老职工,其它23名职工全部从铜绿山和地质队转岗过来,对熔炼岗位一无所知。就是在这样艰难的条件

下,胡德华放下主任的架子,毅然挑起了带班生产的重任,手把手培养刚转岗的新职工,让他们迅速成长为成为班组骨干,尽早挑起安

全生产的重任。胡德华经常鼓励职工多动脑筋、勤动手、敢创新。在他的精心培养和职工们的刻苦学习下,经过近半年的时间,所有的新职工都已掌握了基本的操作技巧,还涌现了不少操作能手。在该厂今年的粗炼工操作技能比武中,胡德华所带的两名职工一举夺冠,许多新职工已超过了一车间的部分老职工,这让胡德华感到很欣慰。

随着对转炉工艺的深入学习和不断熟悉,胡德华通过潜心研究,对一些生产工艺进行小改小革,有力地促进了车间的生产。随着生产规模日益加大,生产参数指标不易控制,导致原料粗银粉的杂质含量比以往多,特别是铋、锡等一些金属杂质难以去除,这样就延长了吹炼时间,增加了生产成本和能源消耗,胡德华积极探索,并出大胆的尝试,将以往的造渣剂由纯碱改为片碱代替,经过一炉期的试验,生产时间由原来的9天缩短至7天,大大地降低了能源消耗。此外,他还在操作方法上作出了重大改进。以往小转炉的投入物料是经烘箱烘干的粗银粉,粗银粉在烘干过程中需要大量的电能,而且干银粉在加入炉内点火时往往被吹散到四处,贵金属损失严重。针对这一现象,胡德华又大胆提出,将加入炉内的干银粉改成含水量小于30%的湿银粉。由于加入湿银粉稍微控制不好,就会发生“喷炉、放炮”等现象,且职工操作比较困难,起初,厂领导和职工并不完全接受这一做法。但胡德华耐心向职工说明生产工序注意事

项和温度控制要点,并亲自示范操作方法,职工经反复训练后终于达到操作要求,几炉下来后,新工艺显示出了成效,领导和职工最终完全认可了这一全新的操作工序。从此,中间的烘炉工序就取消了。

在职工的眼里,似乎从没见过胡主任疲惫的时候,他就像一头永远不知疲倦的孺子牛。今年11月17日,修好后转炉重新点火生产时,胡德华早早地来到转炉班,不时地嘱咐这、嘱咐那,生怕有丝毫的耽搁。当试生产成功的那一刻,胡德华长长地舒了一口气,心里的一块石头终于落了地。随即,他对身边巡检的转炉班职工语重心长地说道:“要精心搞好生产,加强操作,及时发现问题,处理问题,确保完成全年各项任务。”语气坚定,目光坚毅。

工作上,胡德华是车间生产专家,生活中,是职工的贴心人。作为基层领导,他主动走近职工,每日必到现场,除了了解生产情况,还和职工心贴心交流,了解职工思想动态,帮助一线职工解决实际困难。慢慢地,他成了职工的知心朋友,“胡主任是我们的贴心人!”说起胡德华,车间的职工流露出一股敬佩和喜爱之情。

### 安全 时讯



## 稀贵厂鍊项目组精心部署防寒防冻工作

■ 通讯员 许华

自12月1日起,稀贵厂鍊项目组采取“四到位”措施,精心部署设备和人员的防寒防冻工作,为冬季生产安全稳定运行保驾护航。

该厂鍊项目组针对冬季各岗位设备、设施的运行状况,及时制订并实施冬季防寒防冻工作“四到位”措施。一是职责落实到位,指定专门人员负责防寒防冻工作,确保防寒防冻工作“有人管、有人问、有人做”;二是隐患排查到位,组织人员对所辖厂房、设备、门窗、管道系统、消防设施等防寒防冻部位进行全面排查,发现问题及时进行整改;三是重点管理到位,遵循先室外、后室内的管理原则,包片负责,尽快让裸露的设备、管道、阀门穿好“棉衣”安全过冬,提前将积水管道放水尽,及时排除生产场所地面积水;四是应急预案到位,密切关注气象信息,主管领导及有关人员在得到降温预报后,必须立即对设备的防冻情况进行岗位巡检,并在做好设备防冻工作的同时,及时提醒员工做好自身的防冻保温工作。

## 铜绿山矿脱水工段抓安全保生产任务完成

■ 通讯员 陈芳

随着年终的到来,针对年底生产任务重的情况,铜绿山矿选矿车间脱水工段把安全生产放在各项工作的首位,采取多种措施,保安全,促生产。

该工段着力从四个方面做好年底安全生产工作,确保安全生产。一是坚持安全管理不放松,严格要求每位职工遵守岗位操作规程,遵循岗位危险因素分析,落实好“两穿一戴”,不给事故以可乘之机;二是加强现场安全监察,实行班中高频次巡回检查,加强对各个酸房重点环节和薄弱部位的巡检力度,不留死角;三是做好设备的防火、防潮、清灰工作,确保设备运行效率,减少设备事故可能造成的人员和财产损失;四是扎实开展“百日安全无事故”活动,人人担当安全“监督员”,组织职工分析身边事故案例,进行安全事故大讨论,增强职工的安全生产意识。通过风险共担、重担共挑,筑牢安全生产防线,至此,该工段安全形势良好。

## 铜山口矿水电车间节能改造保生产

■ 通讯员 周而侃

12月7日,铜山口矿投资近二百万元的水电车间生产泵房变频节能改造工程进入后期调试收尾阶段,这次节能改造为该矿的可持续发展打下了坚实的基础。

铜山口矿水电车间四个生产泵房电气控制设备都是上世纪八十年代投入使用的,经过多年运行,设备老化严重,故障多、能耗大、安全隐患多,严重影响了水电车间的安全生产。今年11月份,该车间决定进行节能技术改造,积极引进国内先进的变频技术和设备,将该车间的四个生产泵房的电气控制设备进行了变频技术改造,实现了节能、降耗、减排、增效的有机统一,从而进一步保证了水电车间的安全生产。



12月1日,铜绿山矿召开2011年岗位练兵总结表彰大会,对4家优秀组织单位、10对优秀师徒对子、15名获奖选手进行表彰。图为车、钳、焊三个工种技术“状元”上台领奖的场景。(秦霄 摄)

